



南华大学附属第二医院神经外科主任梁日初:

化身“拆弹专家” 解决“头”等大事

■朱嘉林

大脑是人体的“司令部”，拥有 140 多亿个细胞，里面的脑神经就像迷宫一样。如果大脑生病了，想要在迷宫中找到问题并成功解决，是个艰难的挑战。颅内肿瘤、动脉瘤、高血压脑出血、血管畸形……在神经外科，这些病种都可以分分钟要人命。

面对错综复杂的脑神经和脑内的“不定时炸弹”，南华大学附属第二医院神经外科主任梁日初有着自己的“独门秘诀”：他勤学苦练，不断提高自我的诊疗技术，化身“拆弹专家”，为患者解决“头”等大事。

1 不惧“雷区”，细心打开“生命通道”

8月16日下午5时，该院第三住院部的手术室内，墙上挂钟时间一分一秒地走着，梁日初顾不得早已被汗水浸湿的手术衣，也顾不上疲惫不堪的身体，现场每一名医护人员都集中精力，紧密配合，在历经漫长的5个小时后，这场手术终于成功结束。

手术结束后，梁日初抽空接受了笔者的采访，他介绍，刚刚进行手术的患者是一位来自祁阳的脑胶质瘤病人。“脑胶质瘤是发病率最高的颅内原发肿瘤，多发于中老年，另外，儿童也容易发病。”梁日初介绍道。

“绝大部分脑胶质瘤无法做到根治，其治疗方法是以外科手术为基础的综合治疗，而手术是治疗此类疾病最重要的基础，讲究的是在安全前提下的最大切除。”梁日初说道，肿瘤位于大脑内，大脑内神经组织多且复杂，稍有不慎

就可能造成不可逆转的伤害，因此，手术必须慎之又慎。而就是这样一种极有难度、风险极大的“拆弹”手术，梁日初带领的神经外科团队已经能常规开展。

就在8月12日，梁日初带领的神经外科团队还开展了一次高难度的显微镜下脑胶质瘤切除手术。16岁的患者乐乐(化名)因为右侧肢体麻木两周，由其家人带至该院就诊。头部扫描结果显示，她的大脑长了一个胶质瘤，因此引起继发性感觉异常。

“只有进行手术才能有生命延续的希望。”梁日初指出，乐乐的肿瘤长在大脑重要功能区，这是脑内控制感觉、语言和肢体活动的区域，就像是“雷区”似的不容损害，否则，会出现偏瘫、失语、感觉障碍等后遗症。

该如何在全切除肿瘤的同时还尽可能保护

正常神经功能，避免术后功能缺失，提高患者的术后生活质量呢？在梁日初的带领下，神经外科进行全科室大讨论，决定在手术中应用“多模态影像导航技术、神经电生理监测技术”，这是当前对脑功能区病灶实现最大范围安全切除的先进方法。

手术团队利用多模态影像导航技术对肿瘤进行三维重建，“相当于将肿瘤从周围组织中‘抠’出来，立体成像，这样能清楚看到肿瘤内部情况。”梁日初解释道。最终，经过近5个小时的操作，成功将乐乐大脑功能区的肿瘤完全切除。

术后第二天，乐乐就能下床行走。采访当天，梁日初为乐乐检查身体，目前乐乐恢复良好，术后肢体运动、感觉均无障碍，语言流利，术前症状完全消失。“梁医生医术高超，避免了我们去省会长沙的医院治疗的奔波和麻烦，太感谢您了！”乐乐妈妈激动地对梁日初说。

2 巧用设备，不断挑战“大脑禁区”

借助显微镜、DSA 机器等先进设备，梁日初不断挑战“大脑禁区”，在颅内动脉瘤以及血管畸形的介入栓塞和显微手术治疗方面以及颅脑及椎管内肿瘤的显微手术治疗深有造诣。“大脑的精细，注定了神经外科的手术都是大手术，需要医生胆大心细。”梁日初坦言。

让梁日初印象深刻的是，他曾接诊的一位79岁患者王爷爷。王爷爷丧失味觉有5年多，时不时还会出现头痛、头晕，多次就诊，理疗后均无缓解。经头颅磁检查提示巨大前颅窝底脑膜瘤。脑膜瘤切除手术复杂，

老人年龄大、基础疾病多，对手术的耐受力差，但王爷爷对开展手术下定了决心，他对梁日初说：“我年龄虽然很大了，但多年来一直头痛，也食不知味，我只想不留遗憾！”

于是，在其家人的支持下，梁日初开展多学科会诊，为手术保驾护航，最终，经过充分准备后行手术治疗，手术历时10多个小时。术后第二天清醒，第三天开始进食，王爷爷感慨万千：“多年的疾病终于解决了！”

这么多台高难度手术的成果开展，离不开梁日初扎实的理论知识和丰富的临床经验。梁日初自1993年从衡阳医学院(南华大学前身)临床医

学专业毕业后，一直在南华大学附属第二医院工作，对南华附二有着深厚的感情。从医28年以来，梁日初扎根于临床第一线，从事神经外科临床、科研和教学工作。

为了不断提高自己的诊疗水平，梁日初始终保持勤奋学习，曾在天津医科大学、北京天坛医院进修，师从我国著名神经外科杨树源教授和张建宁教授。截至目前，由梁日初累计主刀完成各种类型颅脑损伤、高血压脑出血、颅内肿瘤、椎管内肿瘤及脑动脉瘤等神经外科疾病三、四级手术量约3500台次，指导抢救危重病人1000余人次/年。

3 勤学苦练，获得社会广泛好评

2004年，梁日初接任神经外科主任，他带领着神经外科团队不断开拓进取，努力创新，积极开展新技术、新项目，努力拓宽诊疗范围。他积极布局谋划科室亚专业的发展，科室在原有重型颅脑损伤及脑出血性疾病诊治优势基础上，大力发展亚专业，明确了脑脊髓血管病、神经肿瘤、功能神经外科、神经重症四个亚专业发展方向，科室已能常规开展各项神经系统手术，实现了科室的稳步发展。

同时，梁日初以身作则，身先士卒，始终坚持以患者为中心，以院为家，经常加班加点，不管什么时间，只要患者需要，他都随时待命，及时赶到科室进行手术。梁日初以实际行动感染带动了身边人，科室发展成绩斐然。神经外科从一个只有10张床位，年手术量不到100台次的小科室发展为如今拥有120张床位，年手术量达1300台次的省级临床重点专科，并在省内外

享有盛名。

除了完成医疗本职工作外，梁日初还坚持“医教研”同步发展，他对待临床教学及科研工作认真负责，多次在年度教学评估中获评优秀，主持省卫健委重点课题、一般课题各一项，湖南省科技厅临床创新引导计划项目一项，同时参与湖南省自然科学基金等四项课题科研工作。在核心期刊以上级别杂志发表科研论文31篇，其中SCI论文两篇。

作为一名临床医生，梁日初在提升自己的知识和业务水平的同时，还积极指导下级医生及县级医院开展各项医疗工作，提高科室业务能力，不忘临床教学、科研工作，搭建衡阳市神经外科学习平台，为不断提升湘南地区及我市神经外科医疗水平做出重要贡献。此外，梁日初重视医联体建设，已经建立湘南地区(衡阳、永州、郴州、邵阳等)神经外科专科医联体，

落实双向转诊制度并积极开展对口支援，使得科室在湘南地区影响力巨大。

因工作成绩突出，梁日初得到了社会、学校以及医院的一致好评，先后获得衡阳市“五一”劳动奖章，南华大学“优秀教师”“优秀共产党员”，当选为南华大学党代表，并多次被评为南华大学附属第二医院“优秀共产党员”“十佳员工”“十佳医师”。



梁日初简介:

现任南华大学附属第二医院大外科主任、神经外科主任、学科带头人，主任医师，副教授，硕士研究生导师。

担任中国医师协会脑胶质瘤专业委员会多学科协作专业委员会委员、湖南省神经外科专业委员会委员(时任湖南省神经外科专业委员会青年委员)、中南脑胶质瘤联盟委员、湖南省医师协会神经外科分会委员、湖南省健康管理学会神经损伤全病程管理专业委员会副主任委员、湖南省健康管理学会围手术期管理专业委员会委员、湖南省健康服务业协会脑与脑健康分会常务理事、衡阳市神经外科专业委员会副主任委员。